
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 09.03.2026
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 05.03.2026
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:21 Uhr
 
Anwesend:

Vorsitzende/Vorsitzender
Oberbürgermeister Nico Klose  

Gremiumsmitglied
Ratsfrau Dr. Sabine Balschat BSW/BfN
Ratsherr Björn Bromberger CDUplus
Ratsherr Steffen Bülow CDUplus
Ratsfrau Vanessa Freund SPD/GRÜNE
Ratsherr Bernd Herrmann Projekt NB
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer SPD/GRÜNE
Ratsherr Jan Kuhnert BSW/BfN
Ratsherr Robert Schnell AfD
Ratsherr Heiko Schröder CDUplus
Ratsherr Michael Stieber SPD/GRÜNE
Ratsfrau Sigrid Strelow AfD

stellv. Gremiumsmitglied
Ratsherr Maik Ohlenforst
à Vertretung für Ratsherrn Peter Fink

AfD

 
Verwaltung:
Herr Schwabe Betriebsleiter Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Frau Rathsack Abteilungsleiterin Recht und Vergaben
Herr Koopmann Justitiar
Herr Renner Leiter Fachbereich Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung
Herr Grömke Referent des Oberbürgermeisters
Herr Bachmann Beauftragter Beteiligungsmanagement
Frau Kutzik Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Frau Kunze Abteilungsleiterin Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Frau Kapler Leiterin Büro der Stadtvertretung
Herr Ramp Abteilungsleiter Schule, Kultur und Sport
Frau Hänsch Büro der Stadtvertretung
Herr Drawert Auszubildender Büro der Stadtvertretung
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Öffentlicher Teil

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung

Oberbürgermeister Klose eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die 
Anwesenden.
 

TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit

Oberbürgermeister Klose stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang: 
25.02.2026). Es sind 10 von 13 Ausschussmitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben.
 

TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 20. Sitzung des Hauptausschusses am
05.02.2026

Die Niederschrift wird bei drei Stimmenthaltungen einstimmig bestätigt.
 

TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)

Ratsherr Schröder bezieht sich auf das Thema Grundsteuerbescheide. Er habe seinen 
neuen Bescheid für 2026, inklusive der Vorauszahlung für das Jahr 2027, erhalten. Dazu 
fragt er, ob die Verwaltung mit dem aktuellen Hebesatz auch für 2027 plant oder ob 
Erhöhungen vorgesehen sind.
Oberbürgermeister Klose führt aus, dass vorgesehen sei, die Grundsteuerbescheide für das 
Jahr 2026 bis zum 15.03.2026 zu versenden. Die Frage zum geplanten Hebesatz für 2027 
werde schriftlich beantwortet.
 
Ratsherr Schröder hinterfragt den Datenaustausch zwischen Meldeamt und Wohngeldstelle.
Ihm seien Fälle bekannt, bei denen verzogene oder verstorbene Personen noch über 
Monate Wohngeldzahlung erhielten. Oberbürgermeister Klose sagt eine schriftliche 
Beantwortung zu. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer, Ratsherr Bromberger und Ratsfrau Freund betreten den 
Sitzungsraum. Damit sind 13 von 13 Mitgliedern anwesend.
 
Ratsherr Herrmann kündigt personelle Veränderungen in der Geschäftsstelle der Fraktion 
Projekt NB zum 31.03.2026 an. Er führt aus, dass die Richtlinie für die 
Fraktionszuwendungen aus Haushaltsmitteln der Stadt nicht mehr zeitgemäß sei und 
dringend einer Überarbeitung bedürfe. So könnte z. B. die Leitung der Geschäftsstellen über 
Geschäftsbesorgungsverträge erfolgen, oder Fraktionsmittel dafür eingesetzt werden, 
fachkundige sowie betroffene Personen in die Arbeit der Fraktionen einzubinden. Er wirbt 
darum, dass sich die Fraktionen damit beschäftigen. Die Fraktion Projekt NB werde einen 
Beschlussvorschlag zur Änderung der Richtlinie einbringen.
Frau Kutzik informiert, dass das Innenministerium Änderungen der gesetzlichen Grundlagen
angekündigt habe. Aus diesem Grund sei die bereits begonnene Neufassung der Richtlinie 
seitens des Rechnungsprüfungsausschusses zunächst ausgesetzt worden. Zu einem 
späteren Zeitpunkt soll die Fraktionsrichtlinie jedoch weiter überarbeitet werden.
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Ratsherr Dr. Kirchhefer erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Gespräche mit den 
Anbietern von E-Scootern, insbesondere im Hinblick auf den Umgang mit dem Abstellen der 
Fahrzeuge auf Gehwegen. Zudem bittet er darum, über den Stand der Gespräche mit den 
Anbietern im Ausschuss für Klimaschutz, Ordnung und Sicherheit zu informieren.
Herr Schwabe führt aus, dass sowohl mit dem derzeitigen, als auch mit einem weiteren 
interessierten Anbieter Gespräche geführt worden seien. Über die Inhalte und Ergebnisse 
dieser Gespräche werde im Ausschuss informiert.
 

TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

Oberbürgermeister Klose schlägt vor, die Beschlussvorlagen BV/VIII/0273 und BV/VIII/0274 
(TOP 11 und 12) in verbundener Aussprache zu behandeln.
 
Es gibt keinen weiteren Änderungsbedarf.
 
Oberbürgermeister Klose lässt über die Tagesordnung abstimmen. Diese wird einstimmig 
bestätigt. 
 

TOP  6 Annahme einer Sachzuwendung vom Neubrandenburger Wanderfreunde e. 
V. - Sachzuwendung in Form von zwei neuen Sitzgruppen für den 
Wanderweg "Grüne Runde" der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0264

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 

TOP  7 Annahme einer Geldzuwendung von der Dr. Netik & Partner GmbH - 
Geldzuwendung für eine Bronzeplatte für den Neubrandenburger "Walk of 
Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung der Sportlerin Frau Lena 
Meißner
Vorlage: BV/VIII/0266

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 

TOP  8 Annahme einer Geldzuwendung von Frau Caroline Wenndorff - 
Geldzuwendung für die Pflanzung von Bäumen auf der Wallanlage der Vier-
Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0267

Ratsherr Bromberger fragt, ob weitere (Teil-)Spenden eingegangen oder angekündigt sind 
und ob der Eigenbetrieb diese (Teil-)Spende nutzt, um seine Eigenmittel zu senken.
Herr Schwabe antwortet, dass die Eigenmittel des Eigenbetriebes für Baumpflanzungen um 
den jeweiligen Spendenbetrag erhöht würden.
 
Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 

TOP  9 Annahme einer Geldzuwendung vom Förderverein des Abendgymnasiums 
Neubrandenburg e. V. - Geldzuwendung für gemeinnützige Zwecke
Vorlage: BV/VIII/0268

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
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TOP  10 Annahme einer Sachzuwendung vom Förderverein Sportgymnasium e. V. - 
Sachzuwendung in Form einer Bronzeplatte für den Neubrandenburger 
Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Ehrung des Sportlers Herrn Erik 
Rebstock
Vorlage: BV/VIII/0269

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 
Die Tagesordnungspunkte 11 und 12 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 

TOP  11 Annahme einer Geldzuwendung von Herrn Frank Benischke - 
Geldzuwendung für die Anschaffung und Verlegung einer Bronzeplatte für 
den Neubrandenburger "Walk of Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung
der Sportlerin Frau Franka Dietzsch
Vorlage: BV/VIII/0273

Ratsherr Herrmann erfragt, wie die Stadt verfahren wird, sollte es keine geeigneten 
Vorschläge für eine Ehrung auf dem Walk of Sport geben. 
Herr Ramp verweist auf das erarbeitete Konzept „Walk of Sport Neubrandenburg“. Auf dem 
Abschnitt bis zum Stargarder Tor würden Olympiamedaillengewinner, Welt- und 
Europameister geehrt. Davon gebe es zum jetzigen Stand in Neubrandenburg 33, so dass 
bis dorthin ausreichend Platten verlegt werden könnten. 
 
Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 

TOP  12 Annahme einer Geldzuwendung von Herrn Philipp Amthor MdB - 
Geldzuwendung für die Anschaffung und Verlegung einer Bronzeplatte für 
den Neubrandenburger "Walk of Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung
der Sportlerin Frau Franka Dietzsch
Vorlage: BV/VIII/0274

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 

TOP  13 Bebauungsplan Nr. 38  "Ortsteil Fritscheshof ", 1. Änderung
hier: Änderung des Aufstellungsbeschlusses
Vorlage: BV/VIII/0271

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 

TOP  14 Satzung des Beirates für Menschen mit Behinderungen in der Vier-Tore-
Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0272

Die Vorlage wird einstimmig in die Beratungsfolge verwiesen.
 
Oberbürgermeister Klose stellt die Nichtöffentlichkeit her.
 
 
gez. gez.
Nico Klose Heike Witt
Ausschussvorsitzender Protokollantin
 
 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil




